

принести существенные доходы. Москва начинает развивать интеграционные институты: ЕврАзЭС, ЕЭП, ОЦАС, ОДКБ, ШОС для восстановления доверия, дружественных отношений между РФ и странами ЦА и все больше осознает стратегическую ценность региона в современных международных отношениях.

### **Литература**

1. Договор о создании единого экономического пространства между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой и Республикой Узбекистан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakonuz.com/?document=17224>
2. Signatures of Partnership for Peace Framework Document [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.nato.int/cps/en/natolive/topics\\_82584.htm](http://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_82584.htm)
3. Парамонов В. В. Торгово-экономические отношения между Россией и странами Центральной Азии: история и современность [Электронный ресурс] / В. В. Парамонов, А. В. Строков // Центральная Евразия : сайт. – Режим доступа: <http://www.ceasia.ru/ekonomika/torgovo-ekonomicheskie-otnosheniya-mezhdu-rossiy-i-stranami-tsentralnoy-azii-istoriya-i-sovremennost.html>
4. Парамонов В. В. Россия и Китай в Центральной Азии: политика, экономика, безопасность / В. В. Парамонов, А. В. Строков, О. А. Столповский. – Бишкек, 2008. – 201 с.
5. Примаков Е. М. Россия в мировой политике // Канцлер А. М. Горчаков: 200 лет со дня рождения. – М. : МИД РФ, 1998. – С. 9.
6. Рогов С. М. Три года проб и ошибок российской дипломатии / С. М. Рогов. – М. : ИСКРАН, 1993. – 32 с.

*СОБОЛЕВА А. И.*

*Иркутский государственный университет*

## **ЗНАЧЕНИЕ «ПРОГРАММЫ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ РЕГИОНАМИ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ РФ И СЕВЕРО-ВОСТОКА КНР (2009–2018 ГГ.)» ДЛЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ\***

На сегодняшний день, в условиях активизации процессов экономической глобализации и региональной экономической интеграции, все больше обращает на себя внимание динамичность экономического развития Северо-Восточной Азии. Большую значимость в этом контексте, безусловно, приобретает сотрудничество между регионами Северо-Востока Китая и Дальнего Востока России. Межрегиональное сотрудничество стран как важная часть отношений стратегического партнерства Китая и России играет важную роль не только в обогащении практиче-

---

\* Работа выполнена при финансовой поддержке Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 гг., государственный контракт № 16.740.11.0701.

ского сотрудничества и повышении уровня двустороннего сотрудничества в целом, но и в осуществлении экономического взаимодополнения двух стран и совместного процветания регионов.

В соответствии с положениями Программы сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Севера-Востока КНР (2009–2018 гг.), которая была утверждена главами государств 23 сентября 2009 г. в Нью-Йорке, а также в соответствии с планом основных международных и имиджевых мероприятий региона на 2010 г., 20–24 апреля 2010 г. в КНР (провинция Ляонин) состоялась презентация Иркутской области с целью дальнейшего развития межрегионального сотрудничества. Нужно отметить, что отношения между регионами имеют дружественный характер и могут служить примером успешных межрегиональных связей.

На настоящий момент уже существует ряд совместных проектов в Мамско-Чуйском, Усть-Кутском и Усть-Илимском районах. Тем не менее, это сотрудничество необходимо расширять, искать новые направления для реализации взаимовыгодных проектов, в частности, необходимым является создание совместных предприятий. Приоритетными остаются отношения в лесной сфере, в сфере туризма и выставочно-ярмарочной деятельности, в сфере недропользования и экологии, также существуют перспективы торгово-инвестиционного сотрудничества, возможности сотрудничества в области медицины и сферы образования. С целью реализации обозначенных задач делегацией Иркутской области были представлены доклады об инвестиционном и экономическом потенциале региона по основным направлениям развития.

В состав делегации российского региона, возглавляемой губернатором Д. Ф. Мезенцевым, вошло более 80 участников. От провинции Ляонин участие в презентации приняли руководители Народного правительства провинции Ляонин, Канцелярии иностранных дел, Комитета по развитию и реформе, Департамента международной торговли, Департамента образования, Управления лесного хозяйства, Управления туризма, представители деловых кругов и СМИ.

По итогам визита делегации Приангарья в провинцию Ляонин губернатор Иркутской области Д. Ф. Мезенцев и губернатор провинции Ляонин Чень Чженгао подписали протокол о сотрудничестве с целью объединения усилий для решения задач, стоящих перед регионами. Был подписан ряд соглашений и договоров по основным сферам сотрудничества.

В сфере выставочной деятельности ОАО «Сибэкспоцентр» подписано соглашение с выставочным центром г. Шэньяна об организации и проведении совместных выставок. С целью развития долгосрочных и всесторонних экономических, научно-технических и культурных связей был подписан протокол о намерениях между Шэньянской трансформаторной корпорацией при ТВЕА (Tebian Electric Apparatus Stock Co., Ltd) и российской группой компаний «Радиан».

Помимо этого на стадии подписания находится соглашение между Торгово-промышленной палатой Восточной Сибири и Ляонинским филиалом Всекитайского комитета содействия международной торговле. Согласно этому документу, стороны, в целях расширения межрегиональных торгово-экономических и научно-технических связей, будут осуществлять информационный обмен, организовывать встречи представителей бизнес-структур, проводить форумы, конференции и другие мероприятия, а также разрабатывать и реализовывать планы совместной деятельности.

С целью привлечения инвестиций провинции Ляонин в проекты по недропользованию было подписано соглашение между Восточно-Сибирской металлургической компанией и китайским Институтом черной металлургии о создании предприятия – Братского металлургического завода.

С целью расширения сотрудничества в сфере образования было подписано соглашение о развитии сотрудничества в области образования между учебными заведениями Шэньяна и Байкальским государственным экономическим университетом.

Также были достигнуты договоренности о создании проектов в сфере производства высокотехнологичной продукции, привлечении инвестиций провинции Ляонин в проекты в области экологии, реализации совместных проектов по глубокой переработке древесины, развитию туристических обменов. Рассматривалась возможность создания в Иркутске центра китайской традиционной медицины.

Во время переговоров обсуждались перспективы реализации совместных проектов. Так, Иркутская область заинтересована в сотрудничестве с китайской стороной в области лесопереработки и нефтехимии. Д. Ф. Мезенцев предложил китайским партнерам совместную работу по созданию инфраструктуры в рамках особой экономической зоны туристско-рекреационного типа в Слюдянском районе. Также были рассмотрены перспективы сотрудничества в энергетике и транспортной сфере.

Китайская сторона выразила желание осуществлять сотрудничество по таким направлениям, как цветная металлургия, транспорт и туризм. Рассматривались возможности создания нового предприятия по добыче и розливу экологически чистой воды высшей категории качества в пос. Култук, производственных модулей по выпуску железа прямого восстановления по технологии «быстрый чугун» на базе Мало-Тагульского месторождения железо-титановых руд. Также отводится внимание проекту по разработке Савинского месторождения магнетитов в Черемховском районе, проведению международных конференций и исследований в области здоровья, сотрудничеству в сфере образования.

В соответствии с задачей активизации межрегионального сотрудничества в августе 2010 г. в г. Иркутске также прошла встреча губернатора Иркутской области Д. Ф. Мезенцева и министра коммерции КНР господина Чень Демина. Во время беседы было отмечено обоюдное желание сторон сделать отношения между Иркутской областью и рядом провинций Китая образцовыми, способными при подтвержденной системе личных отношений и глубокой заинтересованности участников стать основой дальнейшего межгосударственного общения.

На встрече обсуждалась возможность использования природно-сырьевой базы региона с последующим созданием производств глубокой переработки, с использованием высоких технологий в деревообработке, металлургии, нефтеперерабатывающем производстве, освоении газовых месторождений, в осуществлении проектов в области малой гидрогенерации, газохимии, использовании кластера по обогащению кремния.

Как одно из перспективных направлений сотрудничества Приангарья и провинций КНР обсуждался вопрос возможного определения территории Иркутской области в качестве приоритетной площадки для создания особой экономической зоны, что способствовало бы раскрытию инвестиционного потенциала региона.

С учетом перспективы развития и модернизации региональных и транспортных схем также был затронут вопрос создания в Иркутске крупного логистического центра, наличие которого способствовало бы привлечению внимания к региону инвесторов и перевозчиков. В ходе встречи также были рассмотрены вопросы совместного развития транспортной инфраструктуры, создания оптово-розничных рынков на территории Иркутской области.

Подводя итог, можно сказать о заинтересованности китайских партнеров в развитии сотрудничества с Иркутской обла-

стью. Учитывая значимость межрегиональной составляющей взаимодействия двух стран, дальнейшее развитие достигнутых договоренностей явилось бы хорошей основой для реализации программы сотрудничества. Стоит отметить, что все визиты носили продуктивный характер и способствовали установлению и укреплению межрегиональных связей Иркутской области и КНР в основных сферах сотрудничества.

*СЬВЕНС К.*

*Университет им. Адама Мицкевича,  
Познань (Республика Польша)*

## **ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ И ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПОЛЬШИ**

Каждая страна по-разному интерпретирует свою энергетическую политику, главной целью которой является обеспечение энергетической безопасности. Чаще всего последняя понимается как «одна из важнейших составляющих национальной безопасности страны. Она трактуется как защищенность граждан и государства в целом от угроз дефицита всех видов энергии и энерго-ресурсов, возникающих из-за воздействия негативных природных, техногенных, управленческих, социально-экономических, внутри- и внешнеполитических факторов» [6].

Страны со скудными энергетическими ресурсами, такие как, например, Польша, обречены на их импорт. На протяжении последних лет одной из главнейших целей национальной энергетической политики Республики Польша являлось снижение зависимости от восточных (Россия, Центральная Азия) энергоносителей. В частности, явным приоритетом было увеличение доли поставок газа из стран Ближнего Востока и Северной Африки [8].

События начала 2011 г. в Северной Африке заставляют по-новому взглянуть на энергетическую безопасность Европы. «За первые два месяца 2011 г. цены на нефть увеличились на 23 %. Это – в первую очередь премия за геополитические риски, поскольку основным драйвером роста цен стала напряженная ситуация в Африке и на Ближнем Востоке. В нескольких странах энергетические компании приостановили реализацию проектов, отмечается сокращение экспорта и повышенные террористические угрозы» [7]. Как следствие, эти события оказывают влияние и на энергетическую политику Польши в отношении России.